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 معادله درجه اول و مسائل توصیفی 
 

  ای، مزدوج و جمله مشترک()مربع، دو جملهیادآوری اتحاد و تجزیه 

 اتحادهای اول و دوم: 

a) حاصل عبارت b)+  آوریم: را بدست می 2

 (a b) (a b)(a b)+ = + +2   

(a b)→ + 2  

 پس همچنین داریم:  

(a b) (a b)(a b)− = − − =2  

(a b)→ − =2 

 توانیم بنویسیم:  پس به صورت کلی می 

 

(a b) a ab b

( ) ( )

 + = + +


 + = +   +

2 2 2

2 2 2

2

2
 ای )اتحاد اول( : اتحاد مربع مجموع دو جمله  

 

 به صورت کلی:
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(a b) a ab b

( ) ( )

 − = − +


 − = −   +

2 2 2

2 2 2

2

2
 ای )اتحاد دوم( : اتحاد مربع تفاضل دو جمله 

 

 های زیر را با استفاده از اتحادهای اول و دوم بدست آورید.  حاصل عبارت  :1دوپینگ دوز 

( x)− =22 ) )ب 3 x )+ =22  )الف 1

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

z
( t )− =22 ) )ت   2 x y)+ =22  )پ  3

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

 

 ها را با استفاده از اتحادهای مربع تجزیه کنید.  ایهر یک از چند جمله  : 2دوپینگ دوز 

 x xy y− + =2 24 x )ب  4 x+ + =2 6  )الف 9

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

x x− − − =2 2 1
3 x )ت   9 x− + − =24 4  )پ  1

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

Aحاصل عبارت  :1تست گرمی  ( ) ( )= − − +2 26 3 6  کدام است؟ 3

24 3  −24 3  78   −78  

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

 به صورت کلی:
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x)اگر   : 2تست گرمی  )
x

+ =
1 xباشد حاصل عبارت   3

x
+2 2

  (95)مشابه سراسری   کدام است؟ 1

7 9 7-  9- 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

xبا فرض آنکه   
x

− =
53 xباشد، حاصل عبارت   42

x
+2 2
259
4

   )تالیفی( کدام است؟   

26 28 30  31 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

xعبارت   mx+ +2 94   تواند باشد؟کدام می mمربع کامل است. مقدار عددی  4

 )تألیفی، جامع ریاضی و آمار کاگو(   

 8    12  3  6 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

xبههه عبههارت   x− +24 10 کههدام جملههه افههزوده شههود تهها حاصههل بههه صههورت مربههع کامههل دو  9

   )تألیفی( ای باشد.  جمله 

 x2   x4   x−4   x−2  

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

 ................................................................................................................................................................................................................................ 

1 

2 

3 
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xبا افزودن کدام عدد به عبارت   x− +2 14 6    )تألیفی( شود؟ ای حاصل می ، مربع دو جمله 4

 x4   x2   x8   x−8  

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

 

 

 اتحاد مزدوج 
 

a)حاصل عبارت  b)(a b)−  را بدست آورید.  +

(a b)(a b)− + =  

 

 نام این اتحاد، اتحاد مزدوج و شکل کلی اون به صورت زیر است:  

 

(a b) (a b) a b

( )( )

 −  + = −


 − + = + −

2 2

2 2
 : اتحاد مزدوج  

 

   های زیر را با استفاده از اتحاد مزدوج محاسبه کنید.عبارت  :1دوپینگ دوز 

 a a
( b )( b )+ − =2 22 2
3 ) )ب  3 )( )− + =3 5 3  )الف 5

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

 

4 

 به صورت کلی:
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( x )( x )+ − =2 4 2 ) )ت   4 x)( x)− + =5 3 5  )پ  3

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

    های زیر را با استفاده از اتحاد مزدوج تجزیه کنید. عبارت  : 2دوپینگ دوز 

 x − =29 x )ب  16 − =24  )الف 25

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

 

m c− x )ت   2= y − =2 2  )پ  4

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

)حاصل   : 3تست گرمی  x y )− +3 2 ( x y )+ +3   )جامع مهروماه( کدام است؟   2

 x x y+ + −2 29 4 12   x x y− +2 29 12   

 x y xy+ + +2 24 8 2 1   x x y+ − +2 29 10 4  

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

)حاصل عبارت   :4تست گرمی  x)( x)(x )− + +21 1   (1401چی )مشابه قلم کدام است؟   2

 x x− − +4 23 2   x x− − +4 2 2   x x+ −2 23 2   x x+ −4 2 2  

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 
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aاگر   :5تست گرمی  b ab+ =2 24 aباشد، حاصل   4 b−2    )تألیفی(  کدام است؟ 24

 1  صفر  4  4 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

Aحاصل عبارت    ( )( x )( x )= − + +3 2 3 4 3 xبه ازای   2 =    )تألیفی( کدام است؟  2

 2 3  6   8  

........................................................................................... ..................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

 

 شکل کلی اتحاد جمله مشترک به صورت زیر است:  

 

(x a)(x b) x (a b)x ab

( a)( b) (a b) O ab

 + + = + + +


 + + = + +  +

2

2
 : اتحاد جمله مشترک  

       

    های زیر را با استفاده از اتحاد یک جمله مشترک محاسبه کنید.عبارت  :1دوپینگ دوز 

 ( x )( x )− + =3 1 3 x) )ب  8 a)(x b)+ +  )الف =

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

6 

 به صورت کلی:
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(x )(x )− − =2 x) )ت   1 )(x )+ + =3  )پ  5

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

   های زیر را با استفاده از اتحاد یک جمله مشترک تجزیه کنید.عبارت :2دوپینگ دوز 

 x x− − =2 x )ب  6 x+ − =29 21  )الف 8

............................................................................................................................. ................................................................................................... 

................................................................................................................................................................................................................................ 

x x x+ − =3 24 x )ت   32 x x+ + =3 25  )پ  6

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

x)در تجزیه عبارت  :3دوپینگ دوز  x )− − −2 26 4  (90)سراسری    کدام حاصل ضرب وجود ندارد؟ 144

 (x )+2  (x )− 8  (x )−2  (x )+ 3 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

xدر تجزیه عبارت   :5تست گرمی  x x− +3 24 6   (93)سراسری خارج   ، کدام عامل وجود دارد؟  2

 x+2 1   x−2 1   x+1   x+2  

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

x)در تجزیه عبارت   : 6تست گرمی  ) x− −2 2 212  (97)سراسری خارج    کدام عامل ضرب وجود ندارد؟ 16

 x−6   x+2   x+ 3   x+6  

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 
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 گری : فوت کوزه   

xعبارت   تجزیه  فوت اول: x− +2 8 x)به صورت    16 a)+ xباشد و تجزیه عبارت  می   2 x− −2 به صورت    6

(x b)(x c)−  کدام است؟   abcاست. حاصل  −

 6  12-  18-  24 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

x)در حاصل عبارت  :فوت دوم )(x )(x )(x )− + + −1 2 1    کدام است؟ x2ضریب   4

 9  9-  2  2- 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

 سال دوازدهم  1اشاره: فصل 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

x)در تجزیه عبارت  فوت سوم: )+3     کدام عامل وجود ندارد؟ 27

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 
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 اتحاد مجموع و تفاضل مکعبات دو جمله یا همان چاق و لاغر:  :1گری کوزه

....................................................................................................................... ...............................................................................  a b+ =3 3  

................................................................................................................................................................................................................................ 

............................................................................................................................. .........................................................................  a b− =3 3  

................................................................................................................................................................................................................................ 

 های زیر را تجزیه کنید. عبارت

.............................................................................................................................................................. .............................  x + =3  )الف 27

................................................................................................................................................................................................................................ 

............................................................................................................................................................. .............................  x + =327  )ب  8

................................................................................................................................................................................................................................ 

 ............................................................................................................................................................. .............................   x − =3125  )ج   1

................................................................................................................................................................................................................................ 

............................................................................................................................................................. .............................  x − =38  )د  64

................................................................................................................................................................................................................................ 

 

 ............................. ........................................................................................................................................................مکعب اعداد   

................................................................................................................................................................................................................................ 

 ................................................................................................................................................................................................................................ 

 

xدر تجزیه عبارت   x x+ − −4 32   کدام عامل وجود ندارد؟ 2

 x−1  x+2   x x+ +2 1   x x− +2 1  

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

 ............................................................................................................................. ................................ ............................. 

7 
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xدر تجزیه عبارت   x x+ − −4 32 8   کدام عامل ضرب نیست؟ 16

 x−2  x x− +2 2 4   x−2 1   x−4  

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

a)در بسط عبارت  فوت چهارم: b)+     کدام جمله وجود ندارد؟ 3

b3  a b2 3   a b23   ab23  

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

 

 اتحاد مکعب مجموع و تفاضل دو جمله، مثلث خیام پاسکال  :2گری کوزه

......................................................................................................................................................................................................  (a b)+ =3  

................................................................................................................................................................................................................................ 

......................................................................................................................................................................................................  (a b)− =3  

................................................................................................................................................................................................................................ 

8 



 

 

 
 

 
 

45 

   ریاضی و آمار انسانی|  ۱۴۰۴  دوره دهم

mrezaamiriazi

 ات ی اض یمعادلات درجه اول ترازو در ر
 

axای که پس از ساده شدن به صورت هر معادله b+  شود. معادله درجه اول نامیده می باشد، 0=

1) a  وb  .اعداد حقیقی هستند 

 ..................................................................................................................................................................................................اعداد حقیقی: 

................................................................................................................................................................................................................................ 

 

2) a  .همیشه مخالف صفر است(a )0  

 ....................................................................................................................................................................................................................چرا؟

................................................................................................................................................................................................................................ 

 

 کند. تعیین می xبه طور کلی درجه هر معادله را بیشترین توان  (3

 

 درجه معادلات زیر را تعیین کنید.   :1دوپینگ دوز 

 x =2 −x )ب  2 =2 1  )الف 0

........................................................................................... ..................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................................................................................................ 

x − =2 4 x )ت   0
x

+
− =

1  )پ  43

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

x − =3 27 x )د   0 x x− + − =3 2 1  )هه  0

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 
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 حل معادلات درجه اول
 

 شوند: معادلات درجه اول در حالت کلی به صورت زیر حل می

ax b+ = →0  

 ترین شکل ممکن آن بنویسیم. حواستون باشه قبل از حل معادله باید اونو به ساده 

 

   معادلات زیر را حل کنید.  دوپینگ: 

.................................................................. .............................................................. ............................................................  (x ) x− − =2 21  )الف3

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

 ............................................................................................................................. ... ............................................  (x )(x ) x x+ − = +21 3  )ب  4

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

 ............................................................................................................................. ... ...........................................  x( x ) x x+ = − +22 3 2 4  )پ  1

................................................................................................................................................................................................................................ 

 ................................................................................................................................................................................................................................ 

x(xمجموع جواب معادله   : 7تست گرمی  ) ( x )+ = − 24 1 2    )تألیفی(  کدام است؟ 1

 { , }8 1   { }
1
8  { }8   { }−8  

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 
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)در معادله   : 8تست گرمی  x )(x ) ( x )+ − = + 24 1 6 2     )تألیفی( کدام است؟  x2مقدار   3

 7
3
   4

25   
9
49   3

7
  

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

aاگر    b+ =2 a(x، جواب معادله  0 ) bx b− − + =1 2 2   (74)سراسری انسانی   کدام است؟ 0

1-  a b   1 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

mx)اگهههر معادلهههه درجهههه اول   ) ( x )+ = −2 21 3 xدارای جهههواب  2 /=0  mباشهههد، مقهههدار  5

  کتاب درسی( 11و  10های  )مرتبط با صفحه کدام است؟ 

 3  5-  5  3- 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

 

  معادلات درجه اول کسری 

در حل معادلات درجه اول کسری ابتدا کل معادله را در مخرج مشترک کسرها )ک.م.م یا کههوچکترین مبههرب 

 کنیم تا هیچ مخرجی نداشته باشیم. مشترک( ضرب می

 .................................................................................................................................................................................................... قال امیری: 

................................................................................................................................................................................................................................ 

9 

10 
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  معادلات زیر را حل کنید. :1دوپینگ دوز 

................................................................................................................................................................................. ........  x x
x

− +
− =

1 2
2  )الف 3

................................................................................................................................................................................................................................ 

............................. ................................................................................................................................................................................................... 

..............................................................................................................................................................................................  x x−
− =

10 2 2 15  )ب  3

................................................................................................................................................................................................................................ 

 ................................................................................................................................................................................................................................ 

......................................................................................................................................................................... ............  x x x− −
− = +

1 212 3  )ج   4

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

xجواب معادله  : 9تست گرمی  x− −
− = −

2 1 2 53   )تألیفی(  کدام است؟ 4

 5  5- 50
11   −

50
11  

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

xجواب معادله   :10تست گرمی  x− −
+ = −

3 1 13 5 14
4 3 6    )جامع مهر و ماه( کدام است؟ 2

 3  3
2  −

3
2   3- 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 
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xجواب معادله   x x+ + +
− =

3 5 1
2 3   چند است؟ 4

 5-  35  −
1
5

   1
5
  

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

xحاصل ضرب جواب و قرینه جواب معادله   x− +
− =

2 4 1 7
3 2   کدام است؟ 5

 /−0 804   702/0-  646/0-  523/0 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

 

 

  مسائل توصیفی: چیستی تا حل! 

بایست آن را به صورت شود که میای ریاضی عنوان میدر برخی موارد به جای یک معادله ریاضی، مسئله  :1تیپ  

 یک معادله ریاضی بنویسیم و سپس حل کنیم. 

 

   واحد کمتر باشد. 1از ثلث عدد  5عددی را بیابید که چهار برابر آن به علاوه   :1دوپینگ دوز 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

 

11 

12 
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    واحد کمتر است. مربع این عدد کدام است؟ 10دو برابر ثلث عددی از ربع همان عدد  : 2دوپینگ دوز 

 

 توصیف فارسی  نماد ریاضی 

 ثلث عددی  

x
( )2 3

  

 از 

x
4 

 

 واحد کمتر است.  10 

 

متههر باشههد، مسههاحت آن   60برابههر عههرض آن اسههت. اگههر محههیط    2طههول مسههت یلی    :3دوپینگ دوز  

 ( 1401)مشابه کنکور سراسری   چقدر است؟  

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

 (  2اشاره به تیپ )

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

   (76)سراسری انسانی آن عدد کدام است؟  است، 35، ثلث مجموع همان عدد با 25ی از دعدتفاضل : 11تست گرمی 

9  10  11  12 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 
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 واحد بیشتر از ربع آن است. ربع این عدد کدام است؟  34مجموع ثلث و خمس عددی،  :12تست گرمی 

   چی(کتاب درسی ـ آبی قلم 14)مرتبط با صفحه   

 60  120  90  30 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

  سال از سن فعلی او بیشتر است. علی الان چند سال دارد؟ 3سال بعد علی،  27نصف سنِ  

 21  23  25  27 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

بایست تعداد اعبای گروه را که در معمای »مهها و مهها و علی برای عبویت در یک گروه خاص، می  

شویم« م رح شده است، پیدا کند. تعداد ای از نصف ما و گر تو هم با ما شوی، ما جملگی صد مینصف ما و نصفه

  باشد؟اعبای گروه چند نفر می

 18  24  36  72 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

13 

14 
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 هندسی:    2تیپ 

 یادآوری محیط و مساحت: 

 = محیط مست یل 

 

 = مساحت مست یل

 

 

 

 

 

 yو  xمست یل با ابعاد 

 = محیط مربع  

 

 = مساحت مربع  

 

 

 

 

 

 xمربع به ضلع 

 = محیط ملث  

 

 = مساحت مثلث  

 

 

 قضیه فیثاغورث : 

 

 

 

 مثلث دلخواه

 = محیط مثلث قائم الزاویه 

 

 = مساحت مثلث قائم الزاویه 

 

 

 

 

 

 

قاعده  مثلث قائم الزاویه )دو ضلع زاویه قائمه،

 شن(  و ارتفاع محسوب می 

x 

y 

x 

h 

h 

a 
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 = محیط دایره  

 

 = مساحت دایره  

 

 

 

 

 

 

 rدایره به شعاع 

x
=

2

2
 محیط   

 

x= 2  مساحت   2

 

 

 

 

 مربع با ق ر معلوم

 = محیط ذوزنقه  

 

 = مساحت ذوزنقه  

 

 

 

 hذوزنقه با ارتفاع 

 

 

 اند. محیط مست یل را بدست آورید. مساحت مثلث و مست یل در شکل زیر مساوی   :1دوپینگ دوز 

 ............................................................................................................

 ............................ ................................................................................ 

 ............................................................................................................

 ............................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

r شعاع = 

 xقطر = 

h 

b 

a 

x+ 1

x+3 2

x2

x+3 6
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دوز   مربع    :2دوپینگ  محیط  از  دایره  محیط  به شکل  توجه  را    4با  دایره  مساحت  است.  بیشتر  واحد 

)بدست آورید.   ) = 3  

................................................................................................................... ...................................... 

............................................................................................................................. ............................  

........................................................................................ .................................................................  

................................................................................................................................................................................................................................ 

4طول ق ر مربعی   :3دوپینگ دوز   کتاب درسی(  12)مرتبط با صفحه                 است. محیط آن چقدر است؟ 3

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

 باشهههد، محهههیط مربهههع  7های سهههه شهههکل زیهههر برابهههر اگهههر مجمهههوع مسهههاحت :7تستتتت گرمتتتی 

   چی(کتاب درسی، آبی قلم 15)مرتبط با صفحه   کدام است؟ 

 8  4  

2  10  

 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................... ............................................................................................................................................. 

باشد، طول ضلع قههائم کههوچکتر  x+2اگر مساحت مثلث مقابل، برابر با محیط مربعی به ضلع    :14تست گرمی  

  )مشابه فعالیت کتاب درسی( کدام است؟ 

 8  5  

 3  6 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

x 

x r 

x
r =

2
  

x+2 2  

x+2  

x

x
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اسههت. طههول  cm224سه شکل روبرو بریده شده است. مساحت باقیمانده   cm6از مربعی به ضلع    

  کتاب درسی( 21)تمرین صفحه   ضلع کوچک بریده شده چقدر است؟ 

 3   3  

 2  2  

........................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

های آبههی و برای ساخت تابلوی راهنمایی »یک طرفه« روی یک پل، م ابق شکل زیههر از برچسههب  

تومههان اسههت.  10برچسههب آبههی   cm21تومههان و هزینههه    03برچسب سفید    cm21شود. هزینه  سفید استفاده می

   کتاب درسی( 27صفحه  6)مشابه تمرین    چقدر است؟ xتومان شده باشد،  000/34های سفید و آبی مجموع هزینه برچسب

 8  10  

 11  12 

....................................................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................................................

...................................................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................................................ 

اسههت. اگههر  xخط مشخص شههده در شههکل برابههر ها به جز دو پارهخطزیر تمام پاره  در شکل  :17تست گرمی  

   کتاب درسی( 13)فعالیت صفحه   کدام است؟   xاندازه مساحت شکل برابر با اندازه محیط آن باشد، مقدار 

 13
4   5   

11
4   6 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

15 

6 

x x2  

x2  

x2 

16 

cm

60 

cm40 

x2 
x4 

x x 

x 

x2 x2 
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ABCبهها مسههاحت مثلههث    rو شههعاع    Oدر شکل زیر، اختلافات مساحت دایره بههه مرکههز    


برابههر   

−64   است. حاصل جمع مساحت دایره با مساحت مثلث کدام است؟ 640

( )+8 1   ( )+64 1   

 ( )+16 1   ( )+32 1  

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

  نسبتی: 3تیپ 

3  :15تست گرمی  
1از نصف زمینی برای ساخت واحد مسکونی،  4

باقیمانده از تمام زمین بههه عنههوان حیهها  و  3

 400بقیه زمین جهت کشاورزی در نظر گرفته شده است. اگر مساحت زمین در نظر گرفته شده جهت کشههاوزی  

   کتاب درسی( 14)صفحه   مترمربع باشد. مساحت تمام زمین برحسب مترمربع کدام است؟ 

 960  720  600  540 

............................................................................................................................. ................................................................................................... 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

بینی بازار آهن اصفهان، از روز شنبه هر روز تولید خود را دو برابر کرده است. با توجه به پیش  :16تست گرمی  

هزار تن باشد، تولید این کارخانه در روز یکشنبه چند هزار  248اگر مجموعه تولید این کارخانه تا روز چهارشنبه 

 کتاب درسی(   14)مرتبط با صفحه   تن بوده است؟  

16  8 32  4 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

18 

O 

C 

B A 
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................................................................................................................................................................................................................................ 

کند. اگههر در پایههان  برابر می  2یک تولیدی پوشاک از روز شنبه، هر روز تولد خود را نسبت به روز قبل  

  واحد رسیده باشد، تولید روز سه شنبه چند واحد بوده است؟   157500روز به    6روز پنجشنبه، مجموعه تولید این  

16000  18000  20000 24000 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

2کارمند دارد. اگر حقوق هر کارمند،   7معاون و    2مدیر،    1یک شرکت خصوصی که    
حقوق هههر  3

3معاون و حقوق معاون،  
میلیون تومان باشد. حقوق هر   75حقوق مدیر است. اگر مجموع حقوق ماهانه این افراد،  5

  )آزمون آلا ـ سه آ( معاون چند میلیون تومان است؟  

 5/7  8  9  12 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

 

 گری : فوت کوزه   

روز در هفته    5گره قالی ببافد. اگر این قالی باف    6000تواند  ای در یک روز می یک قالی باف حرفه   فوت اول:

   گره قالی باید بافته شود.( 8400000کار کند، برای اتمام این قالی چند هفته باید کار کند؟ )برای بافتن یک قالی  

 300  240  280  200 

................................................................................... ............................................................................................................................................. 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

19 

20 



 

 

 
 

 

 

 و معادلات گویا   معادلة درجة دوم ،اتحادها  ، معادلات |  اولفصل 
58 

mrezaamiriazi

برابر مجموع دو    2برابر مجموع سه عدد بزرگتر با    5گیریم. اگر  پنج عدد زوج متوالی را در نظر می   فوت دوم: 

    عدد کوچکتر مساوی باشد بزرگترین عدد کدام است؟

 30  32  34  36 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

 

شود که امکان داره یکم براتون گیج کننههده هایی در متن سوال دیده میگاهی وقتها عبارت  :1گری  کوزه

 هایی مانند تست بالا باید به قسمت زیر توجه کنید. باشه برای اینکه در مواجهه با این عبارات در تیپ تست

 و ... فرض می کنیم.  x+2و  x+1و  xاون ها رو  : م رح بشن اگر اعداد طبیعی متوالی (1

+xو  x+2و  xها رو اون اگر اعداد طبیعی زوج یا فرد متوالی م رح بشن  (2  و ...  4

 شروع کنیم.  x2تونیم اعداد زوج رو با فرض می کنیم. البته می

 

 6000ریال بههه اضههافه ورودی ثابههت  1500نرخ کرایه نوعی سواری برای هر کیلومتر مساحت، مبلغ   فوت سوم:

 توان استفاده نمود؟ ریال، چند کیلومتر از این نوع سواری می 30000ریال است. با پرداخت 

 4  5  16  20 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

 ................................................................................................................................................................................................................................ 

x+4از مست یلی به ابعاد    فوت چهارم: x+9و    2 ایم. مسههاحت شههکل باقیمانههده برداشته  x6مربعی با ضلع    3

  است. عرض مست یل اولیه کدام است؟ 66برابر 

 10  18  21  30 

 ................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 
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ربع عدد مساحت باشههد، طههول هههر ها یکسان است. اگر عدد محیط،خطدر شکل زیر، طول تمام پاره  فوت پنجم:

  خط چند واحد است؟پاره

 2/9  

 4/9  

 6/9  

 8/9 

 

1در شکل زیر مساحت مربع از    فوت آخر:
واحد مربع بیشتر است. مساحت ذوزنقه   3مساحت مثلث به اندازه    3

   (1401)انسانی داخل       کدام است؟

 5 

 5/5  

 5/6  

 7 

 

2 
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 معرفی معادله درجه دوم 

 

axهر معادله به صورت    معادله درجه دوم: bx c+ + =2 aکه در آن    0 0  ضریبx2  ،b    ضریبx    وc   عدد

 باشد. ثابت است. معادله درجه دوم می

 

 های زیر معادله بنوسید.  با استفاده از مسئله  :1دوپینگ دوز 

 برابر خود آن یک واحد کمتر باشد.   3الف( عددی را بیابید که مربع آن از 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

 باشد. می  100ها برابر  های آنب( اضلاع یک مربع و یک مثلث متساوی الاضلاع برابرند. مجموع مساحت 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

 

توان آن را به جای متغیر اصلی  اگر در یک مسئله مقدار یک ریشه مشخص شده باشد، می  مهمه: 

   جایگذاری کرده و سپس مقدار مجهول دیگر را پیدا کرد.

  

 کند. های هر معادله در معادله صدق میریشه  خیلی مهمه: 

 

xهای معادله  اگر یکی از جواب  : 2دوپینگ دوز  k
x

−
− =

2 3 22  را بدست آورید.  kباشد،   -1برابر  3

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 
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kxاگر در معادله  :1تست گرمی 
x− =23 12   (99)سنجش   کدام است؟ kباشد  2ها برابر  یکی از جواب4

 1  2   3  4 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

xجواب معادله    ه مجموع   : 2تست گرمی   ax− + =22 3 }به صورت  0 , }
−

−
31  )کاگو(   کدام است؟   aباشد، مقدار  می 2

 5  5-  4  4- 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

 

 ( 2معادله درجه  ضرایبهایی خوشمزه بین راحت الحلقوم: )خاصیت 

 

axدر معادله درجه دوم   (1 bx c+ + =2 aاگر 0 b c+ + صههفر باشههد( آنگههاه دو ریشههه  ضرایب)مجموع  0=

cمعادله به صورت 
x ,x

a
= =2 1  است. 1

 

xهای معادله  ریشه  :1دوپینگ دوز  x− + =23 4 1  را به دست آورید.  0

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

 

axدر معادلههه درجههه دوم  (2 bx c+ + =2 aاگههر  0 c b+ باشههد، آنگههاه دو ریشههه معادلههه بههه صههورت  =

c
x ,x

a
−

= = −2 1   است. 1
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xهای معادله  ریشه  :2دوپینگ دوز   x− + + =22 3 5  را به دست آورید. 0

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

xهای معادله  یکی از ریشه : 3تست گرمی  x+ − =26 5 1  )مشابه کتاب درسی(  کدام است؟0

 1  6-  −1
6  1

6 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

xاگر   :4تست گرمی  x+ − =2 2 3    )تألیفی( باشد، مجموعه جواب کدام است؟  0

 { , }1 3  { , }− −1 3  { , }−1 3  { , }−1 3 

 ................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

xمجموعه جواب معادله    x+ − =23 2 bبه صورت  0
{ , }

−
−1    )تألیفی( کدام است؟   bباشد، می 2

 1
3  −4

3  −5
3  2

3 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

1 
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axهای معادله یکی از ریشه  (a )x− − − =2 1 1   (96چی )قلم   کدام است؟ 0

 a  a
a
−1  

a
−
1  a

a
−

−1 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

xاگر    kxهای معادله یکی از جواب1= kx k+ − =2 2 5   )مهروماه( کدام است؟   kباشد، مقدار 2

 1-  1  1
4  −1

4 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

xکدام یک از مقادیر زیر ریشه معادله    x− − =2150 2 148  (1400)گاج   است؟ 0

 −2
150  −148

150  2
150  148

1450 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

 

 حل معادله درجه دوم  

ای، اتحاد مههزدوج و اتحههاد های فاکتورگیری. اتجاد مربع تفاضل و مجموع دوجملهمعادلات درجه دوم را به روش

pکنیم تا به صورت  یک جمله مشترک تجزیه می q pدرآید، سپس  0= qیا   0= دهیم تا جواب یهها قرار می0=

 ها پیدا شوند. همان ریشه

 حل معادله درجه دوم به روش تجزیه )فاکتور صفر(:  (1

2 

3 

4 
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 معادلات زیر را به روش تجزیه حل کنید.   دوپینگ: 

x x=23  )الف2

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

(x ) (x )(x )− + + − =21 3 1  )ب0

................................................................................................................................................................................................................................ 

 ................................................................................................................................................................................................................................ 

x − =2 9  )پ0

............................. ................................................................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................................................................................................ 

( x )− =22 1  )ت9

................................................................................................................................................................................................................................ 

 ................................................................................................................................................................................................................................ 

x x− + =2 4 4  )ث0

............................. ................................................................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................................................................................................ 

x x+ + =2 2 9  )ج  0

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

x x− − =2 56  )چ  0

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

x x− + =24 10 6  )ح  0

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 
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x x− =4 212  )خ  0

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

x (x ) (x )− = −2 3 4  )د  3

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

xهای معادله  جواب  :5تست گرمی  x= −24   )تالیفی(  کدام است؟2

1صفر و  
1فقط   2

1−صفر و   2
1−فقط   2

2 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

x(xمعادله    هایجواب : 6تست گرمی  ) (x )+ − + =2 3 2   )تالیفی(  کدام است؟0

  2و  3   -2و  -3   2و  -3  -2و  3 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

x)های معادله  مجموعه جواب : 7تست گرمی  )− − =24 2 9    )تالیفی( کدام است؟  0

 { , }
12 2  { , }

3 1
2 2  { , }

7 1
2 2  { , }

5 1
2 2 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 
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xدر معادله درجه دوم    x− − =2 6 16  (1401-)ماز   ها کدام است؟مجموع مربعات ریشه 0

 56  64  68  72 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

xمعادله درجه دوم     x+ + =2 5 6 x)به صههورت  0 a)(x b)− + =2 3  abشههود. مقههدار تجزیههه می0

  )مدارس برتر( کدام است؟ 

 1-  1  2
3  −2

3 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

axدر تجزیه معادله     x b− − =2 12 )عبارت را به صورت    0 x )− =23 2 axایم، مقدار  نوشته0 b+ 

  (1401 -6  )آ سه    کدام است؟ 

 1  2  3  4 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

5 

6 

7 
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axدر معادله درجه دوم    ax− + − =2 6 باشههد، فاصههله دو ریشههه چقههدر می -2 هایکههی از ریشههه0

 )تالیفی(    است؟

 3  4  5  6 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

xهای حقیقی معادله  تعداد جواب   x+ + =4 210 9   (92)خارج   کدام است؟ 0

 4  2  1  صفر 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

 

 نوروبین 

axاگر معادله درجه دوم  bx c+ + =2 x)را به دو عبارت 0 x )(x x )− −1  تجزیه کنیم خواهیم داشت: 2

 

ax bx c a(x x )(x x )+ + = → − − =2
1 20 0 

 

 یابیم:  را می  xدهیم و  برای بدست آوردن ریشه، هر عبارت را برابر صفر قرار می 

 

x x x x
a(x x )(x x )

x x x x

− = → =
− − = →

− = → =

1 1
1 2

2 2

0
0

0
 

8 

9 
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 حالا برعکس! 

 کنیم:  ها معادله درجه دوم بنویسیم، پس به صورت زیر عمل می خواهیم از روی آن کنیم دو ریشه را داریم، می فرض می 

x)گیریم، در نتیجه دو عامل  در نظر می  bو    aها را  ریشه a)−  و(a b)− کنیم تا معادله درجه  را در هم ضرب می

 آوریم.  دوم را به دست می 

 

 باشد.   3و  -2های آن  معادله درجه دومی بنویسید که ریشه  :1دوپینگ دوز 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

2هایش  معادله درجه دومی که ریشه  : 8تست گرمی 
−و   3

1
  )امتحان نهایی( باشند، کدام است؟ 2

 x x+ − =26 2 0  x x− − =26 2 0  x x− + =2 3 2 0  x x /+ − =2 2 3 0 4 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

xهای معادله  قدرم لق تفاضل ریشه   x+ − =29 3 2   (1402 –چی )مشابه قلم کدام است؟ 0

 2  5/1  1  صفر 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

.............................................................................................................................  ...................................................................................................

................................................................................................................................................................................................................................ 

10 
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   :نکته پاورقی 

| x x |
|a |


− =2 1 

 

 

 

1اعداد  
 ( 79)انسانی  های کدام یک از معادلات زیر هستند؟ ریشه  -1و  2

 x x− + =22 3 1 0  x x− − =2 2 0  x x+ − =22 1 0  x x− − =22 1 0 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

 

 گیری )خاصیت ریشه زوج(: حل معادله درجه دوم به روش ریشه (2

 

xدر این روش معادله را به صورت   k=2 گیریم، پس آوریم و از دو طرف جذر می درمی  x k=  

 

axدر هر معادله درجه دوم   مهمه: bx c+ + =2 bاگر 0  cو  aنوشته باشم( و  xباشد )یعنی در معادله 0=

 مختلف العلامت باشند دو ریشه قرینه خواهیم داشت. 

 

 هر یک از معادلات زیر را به روش ریشه زوج حل کنید.   : 1دوپینگ دوز  

 x + =2 4  )الف 0

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

11 
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(x )− − =21 9  )ب0

................................................................................................................................................................................................................................ 

 ................................................................................................................................................................................................................................ 

( x )+ − =22 1 16  )پ0

............................. ................................................................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................................................................................................ 

(x ) ( x )+ − − =2 21 3 2  ت  )0

................................................................................................................................................................................................................................ 

 ................................................................................................................................................................................................................................ 

 

x x+ + =2 2 1  )ث4

 ................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

x − =23 15  )ج  0

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

x − =2 100  )چ  0

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

x − =22 8  )ح  0

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

x + =25 125  )خ 0

 ................................................................................................................................................................................................................................ 
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( x)− − =225 3 64  )د  0

 ................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

 نوروبین

داریههمد در اینگونههه معههادلات پههس از جههذر   xگاهی اوقات درست راست معادله به جای عدد یک عبارت شامل  

 رو نسبت می دیم:  –های + و گرفتن از دو طرف، به سمت راست علامت
 

A B A B= → = 2 2 

 

)های معادله  مجموع جواب : 9تست گرمی  x ) (x )− − + =2 22 3 4   )مدارس برتر( کدام است؟   0

 9
5  12

5  17
3  20

3 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

xهای معادله  جواب :10تست گرمی  − =22 6    )تألیفی( ای است؟  متعلق به چه مجموعه 0

 اصم   گویا   صحیح   حسابی  

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

 :  هامجموعه  یادآوری

 : مجموعه اعداد حسابی  

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 
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 : مجموعه اعداد صحیح  

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

 : مجموعه اعداد گویا  

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

 : مجموعه اعداد گنگ یا اصم  

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

 : مجموعه اعداد طبیعی  

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

 مجموعه اعداد فرد  : 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

 : مجموعه اعداد زوج  

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

x)های معادله  ریشه  :11تست گرمی  )− − =23 16  )تالیفی(     چگونه است؟0

  دو ریشه قرینه   دو ریشه مختلف العلامت  

 ریشه ندارد   یک ریشه  

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 
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 :  یادآوری 

 : اعداد قرینه  

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

 : اعداد معکوس  

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

 : اعداد مختلف العلامت  

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

 

)برای حههل معادلههه درجههه دوم     x )− =29 7 ایم، یکههی از از خاصههیت ریشههه زوج اسههتفاده نمههوده1

  (1401)سنجش     های این معادله کدام است؟جواب

 1
4  7

10  2
3  9

8 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

)های  اگر مجموع ریشه   x a)− =22    )تالیفی( کدام است؟   aباشد، مقدار   -6برابر 7

 6-  7-  6  7 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

12 

13 
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axدر حل معادله    c+ =2    )تالیفی( به روش ریشه زوج در چه حالتی دو ریشه قرینه داریم؟ 0

 c منفی  a  مثبت  a  وc هم علامت  a  وc  مختلف العلامت 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

m)معادلههه  mبههه ازای کههدام مقههدار   )x (m )x m− + − − =4 24 9 دارای دو ریشههه قرینههه 0

  )جامع سنجش( است؟ 

 -3  3  4  صفر 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

 

 ((حل معادله درجه دوم به روش کلی )دلتا ) (3

 

axدر معادله   bx c+ + =2 bبه عبارت  0 ac−2  شود و آنرا با علامتی شبیه مثلههث  ، دِلتا یا مبین گفته می4

 آیند: ها در این روش از راب ه زیر بدست میدهیم. ریشهنشان می
 

,
b

ax bx c x
a

−  
+ + = → =2

120 2 

 

 های معادله درجه دوم داریم:  سه حالت برای ریشه براساس علامت  

مثبت باشد )یعنی  اگر  ( 1 0)    ریشه حقیقی متمایز دارد:   2معادله 

b b
x , x

a a
− +  − − 

= =1 22 2 

14 

15 
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برابر صفر باشد )یعنی  اگر  ( 2  دو رشیه یکسان یا به عبارتی یک ریشه مباعف دارد:   ( معادله0=

b
x

a
= −2

 

 

که    کاربردیه:  صورتی  در  جمله 0= دو  مربع  اتحاد  صورت  به  دوم  درجه  معادله  می باشد،  نوشته  شود ای 

(x k)+ =2 xو ریشه مباعف   0 k=  خواهد بود.  −

 

منفی باشد )یعنی  ( اگر  3 0)   .معادله ریشه حقیقی ندارد 

 

 .................................................................................................................................................................................................................... چرا؟

................................................................................................................................................................................................................................ 

 

 لتاها و دجمع بندی وضعیت ریشه 
 

)دلتا   هاوضعیت ریشه  مقدار ریشه  ) 

  
 0 

  
 =0 

  
 0 

 

 در گوشی

 حتماً معادله رو استاندارد کنید. دلتا قبل از بدست آوردن یا بررسی 

 ......................................................................................................................................................................معادله استاندارد یعنی چی؟ 

................................................................................................................................................................................................................................ 
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 هر یک از معادلات زیر را به روش کلی حل کنید.  :1دوپینگ دوز 

 x x− + =24 4 1  )الف  0

................................................................................................................................................................................................................................ 

 ................................................................................................................................................................................................................................ 

x x+ − =22 1  )ب0

............................. ................................................................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................................................................................................ 

x x− + − =23 2 4  )پ0

................................................................................................................................................................................................................................ 

 ................................................................................................................................................................................................................................ 

x(x ) x (x )− = + +23 1 2  )ت1

............................. ................................................................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................................................................................................ 

xهای معادله  ریشه  : 12تست گرمی  x− − =2 1  )تالیفی(   ای از اعداد است؟  متعلق به چه مجموعه 0

       c 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

x)معادله   : 13تست گرمی  )(x ) x( x)+ + = −2 1  )تألیفی(   دارای ...............  1

  یک ریشه است  دو ریشه متمایز منفی است 

 دو ریشه مختلف العلامت است.    ریشه حقیقی نیست  

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 
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−aاگر   :14تست گرمی  1 axباشد، معادله   0 x a+ = +2 24   (1402چی، تک درس )قلم چند جواب دارد؟  4

 جواب ندارد   بی شمار  1  2 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

a)معادله درجه دوم    :15تست گرمی  )x ax+ − − =2 21 2 1    )تألیفی( همواره ...............  0

  دو ریشه دارد    بی شمار ریشه دارد  

 ریشه ندارد   یک ریشه مباعف دارد  

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

  )کاگو( کدام معادله دارای ریشه مباعف است؟  : 16تست گرمی 

 x x= − +2 2  x x− =2 2 1  x x+ =24 1 2  x x= −2 4 4 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

xاگههر در معادلههه    :17تست گرمتتی   ax a+ − =2 6 xهای  یکههی از ریشههه  0 باشههد. ریشههه دیگههر کههدام   2=

 )نمونه دولتی(   است؟

 1  1-  3  3- 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 
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 های معادله درجه دوم بحث در تعداد و نوع ریشه
 

mx ریشة مباعف معادلة  x− − =2 3 4   (96خارج  )  کدام است؟  0

 −
8
3

  8
3
  −

2
3

  +
2
3

 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

xمعادله    x c− + =22 6  ( zniaom)  کدام است؟   ckاست. مقدار  kدارای ریشه مباعف 0

 27
4  −27

4  27
3  −27

2 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

m)معادله  mبه ازای چه مقدار از   )x x− − + =24 3 1  )پرتکرار(   دو ریشه حقیقی متمایز دارد؟  0

 m
25
4  m 10  m

25
4  m  10 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

xمعادله     x k− + =2 10 2 xدارای ریشه مباعف است. معادله  0 x k /− + − =2 10 5 چنههد ریشههه 0

  (1401)گاج   دارد؟ 

 3  2  1  صفر 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

16 

17 

18 

19 
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m)  معادلة درجه دوم   )x x− − + =21 4 1 کههدام عههدد   mدارای دو ریشة متمایز اسههت. مقههدار    0

 ( 97  خارج)  تواند باشد؟می 

 5  +3 5  +2 2  +4 2 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

xمعادله  aبه ازای کدام مقدار   ax+ − =23 3  ( 91)خارج   دو جواب حقیقی متمایز دارد؟  0

aفقط   aهیچ مقدار    aهر مقدار   = 6   فقطa 6 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

xاگر معادله     a
x

x
−

= −
+

2
2 13

کههدام   aمحههدوده تغییههرات    ،متمههایز باشههد  ی، دارای دو ریشه حقیقهه 

  (1400)سراسری خارج   تواند باشد؟ می 

 a9  a9  a
37
4  a

37
4 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

x)اگر معادله    a )(x a) a+ + − + =22   )تألیفی(  چقدر است؟ aریشه مباعف داشته باشد. مقدار 0

 −
1
2  1-  12  1 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

20 

21 

22 

23 
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 :حل معادلات به روش تغییرمتغیر (4

گیریم در نظر می Pیا  tیا  Aاگر در یک معادله عبارتی مشابه تکرار شده باشد. این عبارت تکرار شونده را برای 

کنیم و مجههدد تر تبدیل شود. معادله جدید را براساس متغیر جدیههد حههل مههیتا معادله اولیه به یک معادله ساده

 دهیم تا مجهول اولیه به دست آید. متغیرهای جدید را مساوی عبارت تکرار شونده قرار می

 

)های معادله  یکی از جواب : 18تست گرمی  x ) ( x )− − − − =23 2 1 2 1 2   )مهروماه( ؟  کدام است0

 1
6  −2

3  −
3
5  12 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

xمعادله   : 19تست گرمی  x− + =4 25 4   (79)گزینش   چند ریشه دارد؟ 0

 1  2  3  4 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

x)در معادله    ) (x )− + − =21 2 3 1   )کنکور سراسری(  کدام است؟ xبزرگترین جواب  6

 −4 3  −2 3  3  2 3 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

24 
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)در معادله درجه دوم    x) ( x)− + − − =23 1 2 1 2 2   (98 –)گزینه دو  ریشه کوچکتر کدام است؟  0

 1-  1  2
3
  1

6
 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

xمعادله    x− − =4 2 12  )مهروماه(  چند ریشه دارد؟  0

 ریشه مباعف دارد   دو ریشه قرینه   ریشه ندارد   4 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

xهای معادله  تعداد جواب   x+ + =4 210 9   (93)خارج   کدام است؟0

 4  2  1  صفر 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

 

 ساختن معادله درجه دوم  

  هامجموع و حاصل ضرب ریشه 

axدر هر معادله درجه دوم   bx c+ + =2 اگر  0  یا  0 = باشند، بهها اسههتفاده از روابههط زیههر، بههدون بدسههت 0

 ها را تعیین کرد: توان مجموع و حاصل ضرب ریشهها میآوردن ریشه

 

ax bx c+ + =2 0 

 

p x x=  =1 S                                                 ها: حاصل ضرب ریشه 2 x x= + =1  ها: مجموع ریشه 2

25 

26 

27 
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 ها را در هر مورد بدست آورید.  بدون حل معادلات مجموع و حاصل ضرب ریشه  :1دوپینگ دوز 

 x x− + + =22 4 8  )الف 0

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

x x+ − =22 6 8  )ب0

................................................................................................................................................................................................................................ 

 ................................................................................................................................................................................................................................ 

x  در معادلة درجه دوم  :20تست گرمی   kx− − + =23 1 1ها برابههر  مجموع ریشههه  0
2
اسههت. در مههورد معادلههة   

x kx+ − =2 2 2   (99خارج  )  کدام گزینه صحیح است؟  0

 ریشة حقیقی ندارد. 

 های مختلف دارد.دو ریشه با علامت 

 دو ریشه مثبت دارد. 

 دو ریشه منفی دارد. 

............................. ................................................................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................................................................................................ 

........................................................................................... ..................................................................................................................................... 

xاگههر  :21تستتت گرمتتی  xهای معادلههه درجههه دوم یکههی از ریشههه1= x k− + =25 3 باشههد، ریشههه  0

  )کنکور سراسری(  دیگر آن کدام است؟ 

 4/0-  3/0-  3/0  4/0 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 
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xهای معادلههة ، ریشههه mبه ازای یک مقههدار   :22تست گرمی   mx m+ + + =22 3 2 6 معکههوس یکدیگرنههد  0

  (95خارج )  مجموع این دو ریشه کدام است؟

 /−1 5  /1 5  2  3 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

xدر معادله   (b )x b− − + =2 2 2  باشد، ریشه بزرگتر کدام است؟ می 10ها برابر مجموع ریشه 0

   )کنکور سراسری( 

 5  6  7  8 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

xریشه های معادله  x2و    x1اگر     x m− + − =22 6 5 xبوده و راب ه    0 x+ =1 22 بین آنها برقرار 5

   )کنکور سراسری( کدام است؟   mباشد، مقدار 

 9  3  6-  8 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

xدر معادله درجه دوم     ax+ + =22 4 ، مجمههوع دو ریشههه حقیقههی معادلههه aبه ازای یک مقههدار  0

−9
  (90)خارج   است. ریشه بزرگتر کدام است؟2

 −3
2  −1

2  12  3
2 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

28 

29 

30 
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2 کدام معادله به صورتهای جواب  3
2

  (91)داخل    است؟  

 x x+ − =2 2 1 0  x x− + =24 8 1 0  x x− + =22 2 1 0  x x− + =24 2 1 0 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

x  های معادلة یکی از جواب    ax− + =22 28  ( 96داخل  )    است. جواب دیگر معادله کدام است؟   -4برابر    0

 /3 5  /−3 5  /2 5  /−2 5 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

xدر معادلهههه درجهههه دوم   (k )x k+ + + =26 1 1اگهههر مجمهههوع دو ریشهههه 0
باشهههد، ریشهههه 6

  (94)داخل   مثبت کدام است؟

 12  2
3  1  4

3 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

xدر معادلههه   kx k+ + − =22 1 باشههد، ریشههه بزرگتههر  5اگههر حاصههل ضههرب دو ریشههه برابههر 0

  (94)خارج   کدام است؟ 

 5/2  3  4  5 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

31 

32 

33 

34 
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xدر معادله درجه دوم     (m )x+ + − =22 1 12 5مجموع دو ریشه  0
باشههد، ریشههه مثبههت کههدام می2

  (97)داخل      است؟ 

 2  3  4  6 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

xدر معادله درجه دوم     x m+ − + =23 7 2 2 باشههد، ریشههه بزرگتههر می  -2حاصل ضرب دو ریشههه  0

  (97)خارج    کدام است؟

 2
3
  4

3
  1  2 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

)هر دو ریشة معادلة     a )x ax a+ − + − =22 1 4 2 1  ( 1403تیر )   تواند باشد؟ کدام مقدار می   Aمثبت هستند.    0

 1
4  −

3
10  −

2
3  3

8 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

 

 نوروبین: 

axهای معادله درجه دوم ریشهو اگر  bx c+ + =2  ها به صورت زیر است: باشند، روابط بین این ریشه0

....................................................................................... ........................................................................................................................A)p = 

................................................................................................................................................................................................................................ 

35 

36 

37 
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...................................................................................................................................... ...........................................................................B)S = 

................................................................................................................................................................................................................................

............................................................................................................................. ......................................................................C) + =2 2 

................................................................................................................................................................................................................................ 

.............................................................................................................................  ......................................................................  D) + =
 
1 1 

................................................................................................................................................................................................................................ 

....................................................................................................................................................................................................  E)


+ =
 

 

................................................................................................................................................................................................................................ 

.................................................................................................................................................................................................  F) + =3 3 

................................................................................................................................................................................................................................ 

............................................................................................................................. .............................................................  G) + =2 2 

................................................................................................................................................................................................................................ 

 

H|  قدر م لق تفاضل دو ریشه |
|a |

)


− = → 

 

xدر معادله    :1دوپینگ دوز   x− − =23 6 2 های آن باشند، هر یک از مقادیر زیر را ریشهx2و  x1اگر  0

 بدست آورید.  

 الف( تفاضل دو ریشه  

 ب( مجموع مکعبات دو ریشه 

 ج( مجموع معکوس دو ریشه  

 د( مجموع مربعات دو ریشه  
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xدر معادله  : 23تست گرمی  x− + + =22 4 4 xمقدار  0 x x x− −1 2 1 24    )تالیفی( کدام است؟ 4

 8-  6-  10-  2 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

xهای معادلة درجه دوم  ریشه  و    اگر    :24تست گرمی   x− + =2 5 3 باشند، حاصل عبارت تعریف شدة   0

( )
 − +
 −

2 5 2
2 5

 کدام است؟ 

 1
6  −

1
6  3  3- 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

xهای معادلههة  ریشههه  و    اگر     x+ − =2 7 3 |باشههد، حاصههل    a0و    0 | | | | |+  +  − 2 

  (1401انسانی دی  ) کدام است؟

 + 2 3  − − 2 3  −   

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

axههههر دو ریشهههة معادلهههة   ( a)x a+ − + − =2 1 1 2  کهههدام مقهههدار زیهههر  aمنفهههی هسهههتند.  0

 (۱۴۰۱ خارجانسانی  )  تواند باشد؟می 

 −
7
4  5

6  −
3
2  1

4 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

38 

39 
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xهای معادلهههههه ریشههههههx2و x1اگهههههر   x− + =22 8 1 xباشهههههند، مقهههههدار 0 x x x+2 2
1 2 1 2 

 (moniaz)منیاز   کدام است؟ 

 4  4-  2  2- 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

kxضرایب معادلة     x k− − − =22 4 4 5 ضههرب ، حاصل  kصههحیح هسههتند. اگههر بههه ازای مقههدار    0

  (1401دی )  کدام است؟ ای این معادله دارای بیشترین مقدار باشد، مقدار ریشه

 4   5   7   28  

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

 ............................................................................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................................................................................................ 

 

 ها:ساختن معادله درجه دوم با داشتن ریشه 

یههک معادلههه درجههه دوم، بهها ضههرب پرانتزهههای مقابههل بههه معادلههه x2و x1های بهها داشههتن ریشههه روش اول:

 رسیم: درجه دو می

(x x )(x x )− − =1 2 0 

 

Sابتدا  x2و x1با داشتن ریشه های   روش امیری زاسیون: x x= +1 Pها( و  )مجموع ریشه2 x x= 1 )ضریب 2

 دهیم:  را در این راب ه قرار می  Pو   Sآوریم، سپس ها( را به دست می ریشه

 

x xS P− =+2 0 

40 

41 
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 های آن به صورت زیر باشد:  معادله درجه دومی بنویسید که ریشه  دوپینگ: 

1  )الف5

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

,
−2 1

3 4
 )ب

................................................................................................................................................................................................................................ 

 ................................................................................................................................................................................................................................ 

3های کدام معادله زیر، دارای ریشه :25تست گرمی   2
 است؟ 5

 x x− + =2 5 7 0   x x+ − =225 30 7 0  

 x x− + =225 30 7 0  x x+ − =2 5 7 0 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

 

 کاربردهای معادله درجه دوم در حل مسائل توصیفی 

 همون همیشگیه فقط اینبار قراره به یه معادله درجه دو برسید! 

  ( رو به دست بیارین.xباید زبان فارسی رو به نمادهایی از ریاضی تبدیل کنید و مقدار مجهول ) توصیفی: 1تیپ 

 

واحد بیشتر است. آن عدد کدام   2عددی با نصف آن عدد، از ثلث آن عدد  مجموع مربع   :1دوپینگ دوز 

289=است؟ )راهنمایی:   17  ) 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 
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xمعادله درجه دومی بنویسید که   : 2دوپینگ دوز    )روح کتاب درسی(                   ه مباعف آن باشد. شری2=

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

x)در معادله   :3دوپینگ دوز  ) m− =21 : 

mالف( جواب این معادله را در صورت وجود به ازای   mو 2= = mو   m=0و 4 =  به دست آورید.  9−

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

 معادله ریشه مباعف دارد؟  mب( به ازای چه مقادیری از 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

 معادله دو ریشه حقیقی دارد؟   mپ( به ازای چه مقادیری از 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

 معادله ریشه حقیقی ندارد؟  mت( به ازای چه مقادیری از 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

 ای هندسی به زبان فارسی و پیدا کردن جزئی از آن. بیان اطلاعات مسئله توصیفی ت هندسی: 2تیپ 

واحههد باشههد   27واحد است. اگر مسههاحت قسههمت سههفید    6در شکل مقابل طول ضلع مربع    :26تست گرمی  

 مساحت مست یل کدام است؟ 

 6  

 7  

 8  

 10  

x2 

x+ 1
x2 

x+3
x2 

x 
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3محیط مربعی به ق ر  :27تست گرمی   کدام است؟ 2

 12  9  18  6 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

 ................................................................................................................................................................................................................................ 

 (1401)سنجش    چقدر است؟ aاست. مقدار  36های ذوزنقه و دایره برابر طبق شکل مجموع مساحت 

 5  

 2 5  

 +1 5  

 −1 2 5 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

3در شکل مقابل مساحت مربع از    
واحههد بیشههتر اسههت. محههیط   18مسههاحت مسههت یل بزرگتههر،    4

  (99)خارج   مست یل بزرگتر کدام است؟

 44  

 48  

 52  

 54  

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

42 

r 
x a 

x
2

 
x 

x
r

a
= 

43 

2



 

 

 
 

 

 

 و معادلات گویا   معادلة درجة دوم ،اتحادها  ، معادلات |  اولفصل 
92 

mrezaamiriazi

2در شکل مقابل، مساحت مثلث متساوی الساقین از  
3
8مساحت مربع به اندازه  

3
واحد کمتر است.  

  (99)داخل   مساحت مثلث کدام است؟ 

 30  

 35  

 40  

 45 

............................................................................................................................................................................................  ....................................

................................................................................................................................................................................................................................ 

1در شکل مقابل مساحت مربع از    
واحد مربع بیشههتر اسههت. مسههاحت   3مساحت مثلث به اندازه    3

  (1401)داخل      ذوزنقه کدام است؟

 5  5/5  

 5/6  4/7 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

3در شکل مقابل، مساحت مربع هاشور خورده از  
27ها به انههدازه مساحت یکی از مثلث 4

واحههد  32

  (1401)خارج    مربع بیشتر است. اندازه قاعده متوازی الاضلاع، کدام است؟ 

 9
8  3

2  

 17
8  5

2 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

44 

10 

45 

2 

46 

1 
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+xاگر     اضلاع یک مثلث قائم الزاویه باشند، مساحت مثلث کدام است؟ xو  x+2و  4

  (moniaz)منیاز 

 12  18  24  36 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

 در مسههیر اول،  Bساکن هستند. رضا برای رفتن بههه شهههر    Bو    Aرضا و علی به ترتیب در دو شهر    

برسد.  Cکیلومتر در مسیر دوم و عمود بر مسیر اول به نق ة   7پیماید که با طی کردن  کیلومتر را در جهتی می  14

تصمیم دارد ابتههدا  Aرسد. علی برای رفتن به شهر می  Bکیلومتری عمود بر مسیر دوم به شهر    9نهایتا با پیمایش  

a   کیلومتر به سمت شمال و به همان اندازه به سمت غرب بپیماید. در مجمههوع دو نفههر کمتههرین مسههافت را طههی

  (1402)تیر  کدام است؟ aکنند. مقدار می 

 15  17  21  23 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

مثلههث یکسههان تشههکیل شههده اسههت، مسههاحت  4در شههکل زیههر کههه از کنههار هههم قههرار گههرفتن  

  (1403اردیبهتشت  ) واحد بیشتر است. اندازة ق ر مربع کدام است؟  3الزاویه الاضلاع از مساحت هر مثلث قائم متوازی 

 2  

 2  

 3  

 3 

 

47 

48 

49 
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مربع یکسان تشکیل شده است. اگر مساحت مست یل بههزرگ از   3در شکل زیر مست یل بزرگ از    

2
3
  (1403تیر )  واحد بیشتر باشد، اختلاف طول و عرض مست یل بزرگ کدام است؟  14ها مساحت یکی از مربع  

 2 6  6  

 2 3  3 

 ................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

مست یل یکسان یک مربع ساخته شده است. اگر مسههاحت   6در شکل زیر از کنار هم قرار گرفتن    

1هههر مسههت یل از 
 ترین مسههت یل واحههد کمتههر باشههد، اخههتلاف طههول و عههرض کوچههک 6مسههاحت مربههع  3

  خارج( – 1403انسانی تیر )  کدام است؟

 1  2  

 /1 5  /2 5 

............................................................................................................................. .................................................... 

.................................................................................................................................................................................  

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

ای به شکل مست یل که طههول آن دو برابههر عههس آن اسههت را حصههار خواهیم دور تا دور باغچهمی  

+بکشیم به طور یکه بازدیدکنندگان به یک متری باغچه نزدیک نشود. اگر مساحت زمین محصور شده   
11 18 

  نوبت اول( 1402)  برای بیشتر از مساحت باغچه باشد، طول باغچه چند متر است؟ 

 8  6  4  3 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

50 

51 

52 
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مقدار یا تعداد محصول باشههد، سههه تههابع مهههم زیههر تعریههف  xمسائل اقتصادی اگر  در ت مسائل سود:  3تیپ  

 میشوند: 

 باشد. واحد کالا می xدرآمد حاصل از فروش  R(x)تابع درآمد:  (1

 واحد کالا  x هزینه تولیدC(x)( تابع هزینه: 2

 واحد کالا  xسود حاصل از فروش P(x)( تابع سود: 3

 تعداد محصول باشد، تابع درآمد برابر است با:  xقیمت فروش محصول و  pحالا اگر 

 

R(x) x p= (1 

 

P(x) R(x) C(x)= −  2درآمد = سود ) –هزینه   

 

 

 نوروبین

ها بهها میههزان دهههد کههه در آن میههزان هزینهههمیزانی از تولید یک بنگاه اقتصادی را نشههان می  نقطه سر به سر،

 شود پس نه سود داریم و نه ضرر!درآمدها برابر می

 

 میزان سود از کوچکترین ریشه معادله درجه دوم تا ریشه بعدی خواهد بود.  مهمه:

P(x)تابع سود شرکتی به صورت    :1دوپینگ دوز  x x= − − +2 2 باشد. به ازای تولید چند واحد  می15

 کالا سود شرکت صفر خواهد بود؟  

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 
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R(x)تابع درآمد شرکتی به صورت   : 2دوپینگ دوز  x x= − + −2 6 باشد، به ازای تولید چند مقدار می5

 این شرکت درآمد خواهد داشت؟  

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

R(x)تابع درآمد نوعی کالا   :28تست گرمی   x x= − C(x)و تابع هزینه تولید همان کالا 26 x= باشد. می 4+

 به ازای تولید چند واحد کالا به نق ه سر به سر خواهیم رسید؟ 

 2  3  4  5 

 ................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

 pتعداد کالا و   xباشد. اگرمی 3و هزینه تولید هر کالا  12در یک کارخانه هزینه ثابت اولیه  :29تست گرمی 

xقیمت فروش هر کالا باشد، راب ه  p= −8  برقرار است. معادله سود کدام است؟ 2

 (x)P x x= − − +22 12  (x)P x x
−

= − +21 122 

 (x)P x x= − + −22 12  (x)

x
P x= − + −

2
122

 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

R(x)تابع درآمدی به صورت   :30تست گرمی   x x= − C(x)و تابع هزینههه آن 27 x= باشههد. پههس از می12−

 رسیم؟ تولید چند واحد کالا به سود می

 2  3  4  5 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 
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C(x)فروشههد و ریههال می  205یک شرکت تولیدی هر واحد کالای خود را     x x= + +2 2 تههابع 600

واحد از این نوع کالا برحسب ریال است. اگر تولید این شرکت در یک روز به بیشترین مقدار نق ه سههر   xهزینه  

  (1401 داخل)  به سر برسد، درآمد شرکت چند هزار ریال است؟ 

 2/42  41  26  4/11 

........................................................................................... ..................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

کنههد. اگههر ریههال بههرای تولیههد یههک نههوع کههالا هزینههه می 000/720یههک شههرکت روزانههه  

R(x) x x= + 22200 واحد از همین کالا باشد، نق ه سر به سههر   xتابع درآمد روزانه شرکت حاصل از فروش    10

  (1401)خارج   کدام است؟

 900  400  180  80 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

واحهههد از یهههک کهههالای مصهههرفی بهههه صهههورت  xتهههابع درآمهههدی شهههرکت بهههه ازای تولیهههد  

R(x) x x= − +21 C(x)و تابع هزینه آن به صورت 84 x b= است. اگر فاصله دو نق ه سر به سر تابع سههود  4+

  (1400)داخل   کدام است؟  bواحد کالا باشد، مقدار  12این شرکت  

 5  6  7  8 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

53 

54 

55 
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محصههول از یههک کههالا بههه صههورت  xفههرض کنیههد تههابع درآمههد شههرکتی بههه ازای تولیههد  

R(x) x x= − +21 302
C(x)و تابع هزینه به صورت   ax= باشد، اگر بیشترین سود ایههن شههرکت بههه ازای   18+

  (1400)خارج     کدام است؟ aواحد کالا باشد، مقدار  9تولید 

 21  18  21-  39- 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

دهد. نمودار زیر، تعداد فروش یک کالا توسط یک بنگاه اقتصادی را با توجه به قیمت آن نشان می  

هزار ریال باشد، بنگاه این کالا را بهها چههه قیمتههی   18ریال و هزینة اولیه    25اگر هزینة تولید هر واحد از این کالا  

  (1403تیر )   روشد تا بیشترین سود را به دست آورد؟بف

 35  5/32 

 30  5/27 

............................................................................................................................. .....

................................................................................................................ ..................

............................................................................................................................. ..... 

 

دهد. فروش یک کالا توسط یک بنگاه اقتصادی را با توجه به قیمت آن نشان می  نمودار زیر، تعداد  

هزار ریال باشههد، بنگههاه بههرای بههه دسههت آوردن   45ریال و هزینة اولیه    20اگر هزینة تولید هر واحد از این کالا  

  خارج( – 1403انسانی تیر ) بیشترین سود، این کالا را باید چند ریال بفروشد؟ 

 290  270 

 260  240 

 

56 

57 

(N)

(p)

     

    

18000

30

58 

(N)

(p)

     

    

45000

500
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 حل معادلات گویا 

 

 یادآوری عبارت گویا 

 شود. ای بر هم، عبارت گویا ساخته میاز تقسیم دو چند جمله

مانند: 
x−
1
5

xو   

x

−

−2
5

4 1
و  

x x−2
1

2 4
 و ...   

xهایی مانند  عبارت  حواس جمع!
x
−
+
1

2 1
|و     x |

x

+

−2
5

4 6
xو    

x

−
1
2
2
عبارت گویا نیستند. زیرا متغیر نبایههد ................  2

 یا .................. باشد. همچنین توان متغیر نباید ................... یا ...................... باشد. 

 

های گویا فقط یک کسر در سمت چپ و یک کسر در سمت راست وجود داشته باشههد، بهها  اگر در معادلات عبارت   ( 1

 کنیم. لازم به ذکر است جواب بدست آمده نباید مخرج کسر را صفر کند.  طرفین وس ین، معادله حاصل را حل می 

 

a c
I) a d b c

b d
= →  =   

a c a c
II) ad b ( c)

b d b d
−

+ = → = → =  −0  

a c a c
III) a d b c

b d b d
− = → = →  = 0  

 

 معادلات گویای زیر را حل کنید.    :1دوپینگ دوز 

x x
x x
− +

=
− +
2 1
4  )الف  3

................................................................................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................................................................................ 

x
x x
−

=
+

1 3
2  )ب  4

................................................................................................................................................................................................................................

............................. ................................................................................................................................................................................................... 
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x x x x
x xx x

− + + −
− =

−−

2

2
2 2 1 1

22
 )ج    

................................................................................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................................................................................ 

x x
− =

− −
7 5 04  )د   2

................................................................................................................................................................................................................................

 ................................................................................................................................................................................................................................ 

x x
x x x

−
− =

+ − −2
3 18
3 3 9

 ) هه  

................................................................................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................................................................................ 

x x
x x

+
+ =

− −
1 1

10 1 2  )د   2

................................................................................................................................................................................................................................

 ................................................................................................................................................................................................................................ 

x x x x
x x x x

− − − +
+ =

− + − −

2

2
2 1 6 5
5 4 20

 )ز  

 ................................................................................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................................................................................ 

xمعادله    kبه ازای چه مقدار از  : 2دوپینگ دوز  x
x kx k
−

= −
2 3 2
5 xدارای جواب   15 =  است.   3

 کتاب درسی(   ح)رو

................................................................................................................................................................................................................................  

................................................................................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 
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معادله  :31تست گرمی 
xx

+ =2
8  چند ریشه دارد؟  41

 سه  دو   یک  صفر 

................................................................................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................................................................................ 

x های معادله مقابل کدام است؟ تعداد ریشه : 32تست گرمی 
x

x
+

= +
+

2 3 11  

 3  2  1  صفر 

................................................................................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................................................................................ 

xبه ازای کدام مقدار، تساوی  :33تست گرمی  x
x x

+
+ =

+
2  برقرار است؟  12

 جواب ندارد  2  1  صفر 

 روش همه:  

................................................................................................................................................................................................................................  

................................................................................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

 زاسیون:  روش امیری 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................................................................................ 
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کنیم و بین  ها، را تجزیه می اگر در معادلات گویا دو یا چند کسر داشته باشیم، در این حالت تمام مخرج   ( 2

ها کنیم تا تمام مخرج گیریم و کل معادله را در آن ضرب می مخرج ک.م.م )کوچکترین مبرب مشترک( می 

 از بین بروند. پس معادله را حل می کنیم.  

 

 معادله مقابل را حل کنید.    :3دوپینگ دوز 

x x x
x xx

+ −
− = −

+ −−

2

2
2 113 39

  

................................................................................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................................................................................ 

xهای معادله  مجموع ریشه  x
x x
− −

− =
+ −

2 1 3 2
2 2   (99)سراسری    کدام است؟ 3

 4-  4  6  12 

................................................................................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

xهای معادله  قدر م لق تفاضل ریشه  
x x
−

+ =
− −
3 1 2
4 2 2  ( 99خارج  )   کدام است؟ 3

 4  5/4  5  5/5 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................................................................................ 

xهای گویا تعریف شده باشند، مجمههوع جههواب هههای معادلههه  اگر عبارت   ( x)

x x

− −
− =

+

2 24 2 7 22
 

 (1400)سراسری    کدام است؟

 1-  2
3   3

4   7
3  

..................................... ...........................................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................................................................................ 

 ................................................................................................................................................................................................................................ 

59 

60 

61 
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ههههای معادلهههه هایهههگ ویههها تعریهههف شهههده باشهههند، قهههدرم لق تفاضهههل جواباگهههر عبارت 

x (x )

x x

− +
− =

−

2 29 3 2 12 3
 (1400خارج )  کدام است؟ 

3  1   12  صفر 
2
  

................................................................................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................................................................................ 

xریشه بزرگتر معادله کسری    x
x x

−
+ =

−
6 1 31  (90سراسری  )   کدام است؟ 3

−1
2 6  −1

5   1
5   12  

................................................................................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................................................................................ 

xدر معادله    x
x

x x
+

− =
− −

2 2 8 24  (92)سراسری     تفاضل معکوس جواب از خودش کدام است؟ 4

 54   3
2   7

4   5
2  

 ................................................................................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................................................................................ 

xهای معادله حاصل ضرب ریشه 
x x

− =
− +

3 22  (1401)سراسری     کدام است؟ 3

 18-  5/6-  3-  5/1- 

................................................................................................................................................................................................................................  

................................................................................................................................................................................................................................

............................................................................................................................. ................................................................................................... 

................................................................................................................................................................................................................................ 

62 

63 

64 

65 
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x، معادله aبه ازای کدام مقدار   a
ax x
− +

= −
− −
2 2 15 xدارای جواب   1 =  (98)سراسری    است؟ 3

1و  -2 
3
−و  2   

1
3

2−و  1   
3

2و  1   
3
  

................................................................................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................................................................................ 

a، معادله aبه ازای کدام مقدار  
a x x x

+ =
− +
4 9
2 x، دارای جواب  1  (98خارج )   است؟ 1=

  -2و  3    2و  4  -2و  4  -4و  2 

................................................................................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................................................................................ 

m  ،xبه ازای چه مقدار   xجواب معادله   2= m
x x x(x )
+

− =
− −

21 2 2
3 3

 ( 1401خارج  )   است؟ 

 mهیچ مقدار   3  2  1 

................................................................................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

xنباشههند، حاصههل عبههارت  اگههر عبههارت مخههرج کسههرها، صههفر  x x

x(x )(x ) x x

+ +
−

+ − −

3 2

2 2
3 2 2
1 4 2

  

 (99سراسری  )  کدام است؟

 
x
1  

x−
1
2  

x
2  x

x−2 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................................................................................ 

66 

67 

68 

69 
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xدر معادله   
x

x
−

+ = −
−

2 1    اند؟ها چگونه ریشه  24

  دو جواب وارون هم  فقط یک جواب قابل قبول  

 دو جواب قرینه   دو جواب مساوی هم  

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................................................................................ 

xهای معادله  ریشه   x
x

x x
+ −

− + =
+ +

2 1 11 1 04  (96خارج  )  اند؟چگونه  4

  دو جواب مساوی   یک جواب مورد قبول 

 دو جواب وارون هم    دو جواب قرینه  

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................................................................................ 

xهای معادله  ریشه   x x
x

x x
− −

+ − =
− −

2 4 62 02  (95)سراسری    اند؟چگونه  2

  دو جواب مساوی   یک جواب مورد قبول 

 دو جواب وارون    دو جواب قرینه  

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................................................................................ 

xمعادلة    x x
xx x

− +
− =

−−

2

2
2 3 1 22

 (1403تیر )  دارای چند جواب منفی است؟  

 صفر  3  2  1 

................................................................. ............................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................................................................................ 

70 

71 

72 

73 
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xمعادلة    x x
xx

− +
− =

−−

2

2
5 33 24

 خارج( – 1403انسانی تیر )  دارای چند جواب است؟ 

 1  2  3  4 

................................................................................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

 

 حل مسائل کاربردی از طریق معادلات گویا 
با توجه به مفاهیم موجود در یک مسئله، گاهی مجبور به تشکیل معادله گویا خواهیم بود که از حل آن به جههواب 

 خواهیم رسید. 

است. این گلدان را ذوب کههرده و   8در گلدان نقره ای نسبت وزن نقره به مس آن برابر    :1تست لایت  

4سازیم که  گرم مس به آن اضافه می کنیم و گلدانی جدید می  100
آن نقره اسههت. وزن گلههدان قبههل از ذوب   5

 شدن چقدر است؟ 

 100  600  900  1000 

................................................................................................................................................................................................................................  

................................................................................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................................................................................ 

............................................................................................................................................................................................................................ 

 Bساعت و همان کار توسط شخص )یا دسههتگاه(    xدر    Aاگر کاری توسط شخص )یا دستگاه(    :1تیپ شناسی  

به اندازه  Aساعت  1ساعت انجام شود: پس در   yدر  
x
به اندازه  Bو  1

y
سههاعت  1دهند. پس در کار انجام می 1

x y
+

1  پذیرد. بنابراین در یک ساعت از کل انجام کار داریم: کار به طور همزمان انجام می 1

 

t x y
= +1 1 1 

xyبه طور همزمان در    Bو  Aپس این کار توسط  
t

x y
=

+
 گیرد.  ساعت انجام می 

74 
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3وقتی دو چاپگر با هم کار کند، کلّ کار چههاپی شههرکت در    :2تست لایت  
شههود. سههاعت چههاپ می  2

ساعت زمان بیشتر نسبت به چاپگر جدید نیاز دارد. در این صورت چاپگر جدیههد   4تر به تنهایی به  چاپگر قدیمی

 به تنهایی در چند ساعت کل کار شرکت را انجام می دهد؟  

 2  4  6  8 

................................................................................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................................................................................ 

 Bساعت زودتر از شیر  10استخر را  Aاند. شیر به یک استخر متصل Bو  Aدو شیر آب  :3تست لایت 

به تنهایی استخر را در چند   Bشود. شیر  ساعت پر می  12کند. چنانچه دو شیر را با هم باز کنیم، استخر در  پر می

 کند؟ ساعت پر می

 4  12  24  30 

 روش همه: 

................................................................................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................................................................................ 

 امیری زاسیون: 

................................................................................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................................................................................ 
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ها کند. اگر آنروز رنگ آمیزی می  6روز و حسنی همان الگو را در    4مَلِکا الگویی را در    :4تست لایت  

 رسد؟ آمیزی کنند این کار حداکثر در چند روز به پایان میبا هم الگو را رنگ

 8/1  4/2  8/2  2/3 

................................................................................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................................................................................ 

 

در محلههول برابههر   Aغلظت مههاده    داشته باشیم،  Bمقدار، از ماده    yدر    Aمقدار، از ماده    xاگر    :2تیپ شناسی  

x
x y+
xدر محلول برابر  Aغلظت ماده  Aواحد به ماده  mمقدار  با اضافه شدنباشد.  می   m

x y m
+

+ +
خواهد شد  

xدر محلول برابر  Aواحد، غلظت ماده  nمقدار  کم کردنو با  n
x y n

−
+ −

 شود. می 

 

درصد است. اگر بخواهیم غلظت   70گرم محلول آن  میلی  200غلظت اسانس ع ری در    :5تست لایت  

 گرم اسانس باید از آن برداریم؟  درصد برسانیم، چند میلی 50را به 

 60  70  80  90 

................................................................................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................................................................................ 
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نفر تقسیم کنیم، به هر نفر    nای( را بین  اگر بخواهیم مقداری خوراکی یا اشیاء )پدیده  :3تیپ شناسی  
n
سهم   1

nنفر اضافه شوند تعداد کل  mرسد، حال اگر می m+  نفر خواهد شد و این بار سهم هر نفر
n m+
شود. به می 1

این ترتیب اختلاف مقدار هر سهم  
n n m
−

+
1 خواهد بود. )یعنی به انههدازه ایههن اخههتلاف سهههم هههر نفههر کمتههر  1

n)نفر کم شوند، تعداد کل    mشود( و اگر  می m)−    نفر و سهههم هههر نفههر
n m−
و اخههتلاف مقههدار هههر سهههم   1

n m n
−

−
1  خواهد بود.  1

 

نفههر از  2اگر مقههداری جههنس را بههین کارمنههدان یههک شههرکت تقسههیم کنههیم و سههپس   :6تست لایت  

1تعداد کارکنان را حههذف کنههیم، بههه هههر نفههر بههه انههدازه 
بیشههتر سهههم خواهههد رسههید. تعههداد کارمنههدان در  12

 ابتدا چند نفر بوده است؟ 

 4  6  8  12 

................................................................................................................................................................................................................................  

................................................................................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................................................................................ 

4مجموع معکوس دو عدد فرد طبیعی متوالی برابر  
  است. حاصل ضرب این دو عدد کدام است؟  3

 3  6  35  160 

................................................................................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................................................................................ 

75 
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گههرم   40است. اگر پس از ذوب کرنههد گلههدان    2در یک گلدان نسبت وزن نقره به مس آن برابر    

3نقره اضافه کنیم و از آن گلدان جدیدی بسازیم  
4
وزن گلدان را نقههره تشههکیل خواهههد داد. وزن اولیههه گلههدان   

 چقدر بوده است؟

 100  120  140  160 

................................................................................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................................................................................ 

ساعت زودتر از شر   4استخر را    Aبه استخری متصل هستند به طوری که شیر    Bو    Aدو شیر آب    

B  شد. شیر  ساعت پر می  8/4کند. اگر دو شیر را با هم باز کنیم استخر در  پر میB   به تنهایی استخر را در چنههد

 کند؟ ساعت پر می

 6  8  10  12 

................................................................................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................................................................................ 

یک کیک را بین چند نفر به طور مساوی تقسیم کردیم. سپس دو نفر دیگر بههه ایههن جمههع اضههافه   

1شدند. در تقسیم مجدد کیک به هر یک به اندازه 
 کمتر رسید. در آخر کیک یبن چند نفر تقسیم شده است؟  4

 3  4  5  6 

................................................................................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

76 

77 

78 
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1اختلاف معکوس دو عدد طبیعی متوالی برابر  
  است. مجموع دو عدد کدام است؟ 72

 15  16  17  18 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

در سه عدد زوج متوالی حاصل ضرب معکوس دو عدد اول و آخر برابر با ثلث معکوس عدد وسههط   

  باشد. مجموع دو عدد بزرگتر چند برابر عدد کوچکتر است؟ می

 3  4  5  6 

................................................................................................................................................................................................................................  

................................................................................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................................................................................ 

دهد. اگر هر دو با هم کارکنند انجام می Bساعت زودتر از چاپگر  15کاری را به تنهایی   Aچاپگر    

 دهد؟ به تنهایی در چند ساعت کار را انجام می Bرسد. چاپگر ساعت به اتمام می 4کار در 

 20  15  25  30 

................................................................................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................................................................................ 

1در یک محلول آب و شکر، نسبت جرم شکر به جرم آب برابر   
گههرم  200است. با اضافه کردن  8

1شکر به محلول این نسبت به 
 رسد. مقدار محلول پس از اضافه کردن شکر چقدر است؟می 6

 4800  5200  5600  5800 

................................................................................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

79 

80 

81 
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نفر به این تعههداد اضههافه   5کنیم. اگر  نفر تقسیم می  nمبلغ یک میلیون و پانصد هزار تومان را بین    

 nهزار تومان کمترخواهههد شههد. مقههدار    50کنیم و همان مبلغ را بین آنها تقسیم کنیم، سهم هر نفر نسبت به قبل  

 کدام است؟

 8  9  10  11 

..................................... ...........................................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

............................................................................................................................. ................................................................................................... 

یک کیک را ابتدا بههین افههراد حاضههر در یههک مهمههانی بههه طههور مسههاوی تقسههیم کههردیم. سههپس   

را بههین نفههرات باقیمانههده تقسههیم چهار نفر این مهمانی را ترک کردنههد و دوبههاره کیکههی بههه همههان انههدازة قبههل 

1کردیم که  
کههردیم بههه بیشتر از قبل به هر نفر رسههید. اگههر نصههف کیههک را بههین نفههرات ابتههدایی تقسههیم می  3

 (1403اردیبهشت )  رسید؟ هر نفر چه سهمی از کیک می 

 1
6  1

16  1
12  1

24 

................................................................................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................ 

 

83 

84 


